



### АНАТОЛИЙ РЕМНЕВ (1955 – 2012) ПАМЯТИ ДРУГА

24 января 2012 г. после тяжелой болезни ушел из жизни доктор исторических наук, профессор Анатолий Викторович Ремнев – крупный специалист по истории Российской империи XIX – начала XX вв., прежде всего азиатской ее части (Сибирь, Дальний Восток, Степной край). И мой друг, потеря которого очень тяжела.

Анатолий получил базовую профессиональную подготовку в Ленинградском государственном университете, где в 1986 г. под руководством академика Б.В. Ананьича защитил кандидатскую диссертацию. После переработки он опубликовал ее в 2010 г.: «Самодержавное правитель-ство: Комитет министров в системе высшего управления Российской империи (вторая половина XIX – начало XX века)». Связь его с учителем и петербургскими историками, С.-Петербургским институтом истории РАН не прерывалась никогда.

Вернувшись в Омск, в свой родной край, Анатолий обратился к изучению сибирской проблематики. Результатом его работы стала защищенная в 1997 г. и изданная в двух частях докторская диссертация: «Самодержавие и Сибирь: Административная политика первой половины XIX века»

(Омск, 1995), «Самодержавие и Сибирь: Административная политика второй половины XIX – начала XX веков» (Омск, 1997). Таким образом, в фокусе его внимания оставались институциональная история, управленческие технологии и бюрократический аппарат.

Важным стимулом для дальнейших научных исканий Анатолия стало его участие в череде коллективных проектов второй половины 1990-х – начала 2000-х гг., посвященных изучению регионов России. Эти исследовательские инициативы, реализованные преимущественно в международном или междисциплинарном форматах, способствовали становлению в нашей стране нового исторического регионоведения, учитывающего имперские контексты. В ходе осуществления этих проектов были защищены несколько докторских диссертаций. Открылись широкие возможности для установления прочных рабочих и товарищеских связей со специалистами из различных частей России, а также с зарубежными коллегами, в первую очередь американскими.

Навсегда запомнились семинары в С.-Петербурге, Ярославле, Москве, Омске и Самаре, особенно «мозговые штурмы» во время поездок на теплоходах по Иртышу (1999 г.) и Волге (2002 г.). Общение с участниками проекта не прерывается, мы помогаем друг другу. Продолжаю я работать и с учениками Анатолия.

Широкая эрудиция, умение убедительно отстаивать свою точку зрения, коммуникабельность определили то, что Анатолий Ремнев стал одним из лидеров этого направления, заявившего о себе в 1997 г. изданным в Москве сборником «Имперский строй России в региональном измерении (XIX – начало XX века)». Затем была книга «Пространство власти: Исторический опыт России и вызовы современности» (М., 2001). Именно Ремнев стал российским соредактором изданного в США в 2007 г. (к сожалению, с большой задержкой) итогового сборника статей «Russian Empire. Space, People, Power, 1700–1930».

Тогда же при самом активном участии Анатолия (соредактор и автор) в серии «Окраины Российской империи» вышла обобщающая коллективная книга «Сибирь в составе Российской империи». Закономерным было его приглашение в редколлегию журнала «Ab ipregio».

В 2004 г. увидело свет фундаментальное монографическое исследование Анатолия Ремнева «Россия Дальнего Востока: Имперская география власти XIX – начала XX веков» – плод многолетнего упорного труда. Под географией власти он понимал то, «как государственная власть осваивала новые территории, как она их осмысливала, как очерчивала внешние и внутренние границы, определяла места управленческих центров, создавала и рационализировала институциональную структуру, искала пути и методы решения региональных проблем». Публикация этой книги

выдвинула ее автора в круг ведущих сибирских ученых, способных проводить многофакторный анализ масштабных и сложных тем.

В последние годы внимание Анатолия концентрировалось на русско-казахском пограничье: Омск смотрит не только в Сибирь, но и в южные степи. При изучении этой тематики он активно сотрудничал с казахскими коллегами, целенаправленно занимался ею во время «скачковой», по его собственному определению, стажировки 2007–2008 гг. в Университете Хоккайдо (г. Саппоро). Он опубликовал цикл статей – обобщилась перспектива монографии о колонизации Омского Прииртышья. Анатолий писал мне из Японии, что его особенно интересует, «как “чужая” земля становится своей, родной, какие ресурсы в этом задействованы, кто и как осмысливает этот процесс».

В расширении географии исследований проявилась склонность Анатолия Ремнева, члена Русского географического общества, к путешествиям. Особенно он любил поезда: «от одних проблем уехал, к другим не приехал». В дополнение к многочисленным научным поездкам он вывозил свою семью на отдых. Однажды Ремневы остановились у меня в Москве перед вылетом в Италию. Анатолий показал недавно переведенную на русский язык монографию о том, как представляли Восточную Европу в XVIII в. западноевропейцы. Не его эпоха и совсем не его регион! Возвратился он через две недели, уже основательно прогудировав книгу.

Во время встреч и в переписке по электронной почте (за 2007–2011 гг. она сохранилась у меня полностью) мы обсуждали общие закономерности функционирования Российской империи в европейской и азиатской ее частях. Дважды по просьбе Анатолия я оппонировал докторские диссертации на сибирские темы. Его очень интересовали мои исследования как по западным окраинам, так и по ментальной географии Центральной России. Возникла мысль о совместной книге – увы, не сбылось.

Восприимчивость к теоретико-методологическим новациям, оригинальность подходов и интерпретаций органически сочетались у Анатолия Ремнева с вниманием к свидетельствам людей прошлого, нацеленностью на включение в научный оборот новых материалов. В крупных исторических полотнох, к созданию которых он тяготел, видна тщательная проработка деталей.

Преподавал Анатолий Ремнев в Омском государственном университете им. Ф.М.Достоевского, где он был профессором кафедры дореволюционной отечественной истории и документоведения, а в 1996–2002 гг. – проректором по научной работе. Как проректор он много сделал для университета, о чем в Омске вспоминают и поныне. Однако он не стал «чиновником от науки»: продолжал интенсивно трудиться на научном попри-

ще и искренне радовался своему добровольному уходу с высокой административной должности.

Несколько его учеников успешно работают в вузах Омска. Кандидатом исторических наук стал в 2010 г. старший сын Павел. Анатолий Ремнев награжден знаком отличия «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации». Немало времени он посвятил различным видам экспертной деятельности и работе в редколлегиях периодических изданий.

Однако истинным призванием Анатолия была научно-исследовательская работа, без которой он себя не мыслил. С редким мужеством он продолжал заниматься ею даже в месяцы болезни. Обдумывал планы на будущее. Не прекращал и преподавания. Осенью 2011 г. он писал мне: «Историю изучения империи рассказываю как часть своей биографии, повествуя о людях, с которыми мне посчастливилось встретиться на этом пути, показываю книжки и рассказываю о них». И чуть позднее: «Я ведь тоже читаю спецкурс по имперской истории: в поисках новых теорий и нарративов. А по сути дела, рассказываю, как мы этим занимались и как дошли до нынешнего состояния. Получается, вроде бы, интересно, но в конце не очень понятно – о чем спрашивать студентов?».

Последний раз мы виделись с Анатолием в Москве во второй половине мая 2011 г., после того как он перенес тяжелую операцию и сопроваждавшую ее терапию. Он приехал в столицу на конференцию и увлеченно делился своими впечатлениями о ней. Потом еще продолжались переписка по электронной почте, обмен статьями. Была надежда на выздоровление. Последнее письмо Толи датировано 1 декабря 2011 г....

Анатолий Ремнев запомнился как увлеченный, деятельный и очень доброжелательный человек, всегда открытый для серьезного профессионального разговора и теплого дружеского общения. Решая сложные научные и организационные задачи, имея выраженные лидерские качества, он оставался простым, «нашим» человеком. Неизменно пользовался большим уважением российских и зарубежных коллег. Свидетельством авторитета историка среди земляков стало включение его в состав Общественной палаты Омской области, где он возглавил комиссию по вопросам науки и образования.

Жизнь талантливого ученого оборвалась на 57-м году, в пору, когда он исключительно продуктивно и новаторски работал, был профессионально востребован и полон творческих замыслов.

*Л.Е. Горизонтов*